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ВСТУП 
У багатьох країнах світу туризм перетворився на 

високоприбуткову галузь національної економіки. Надходження від 
туризму є важливим джерелом іноземної валюти для країн у всьому 
світі, сприяючи економічному зростанню та інвестиціям у безліч 
інших секторів.  

Незважаючи на короткочасні коливання й спади в окремі 
роки, в розвитку міжнародного туризму простежується стійка 
тенденція до зростання – з 25 млн у 1950 р. до 1,465 млрд у 2019 р. 
Міжнародний туризм посідає вагоме місце у світовій економіці, 
генеруючи близько 10% світового ВВП та 29% світового експорту 
послуг. У сфері туризму зайнято понад 300 млн осіб, тобто кожний 
десятий працівник у світі. На його частку припадає близько 
5% загального обсягу інвестицій. Туризм чинить великий вплив на 
такі ключові сектори економіки, як пасажирський транспорт, 
торгівля, будівництво, сільське господарство, виробництво товарів 
широкого вжитку та багато інших, виступаючи каталізатором 
соціально-економічного розвитку.  

Водночас значення туризму не можна оцінювати тільки 
економічними вигодами. Він є однією з найбільш активних форм 
спілкування людей, що сприяє встановленню й розширенню 
міжнародних культурних зв’язків між країнами, зміцненню дружби 
й співробітництва народів світу. 

Дослідження міжнародного туризму потребує кількісних 
показників, в основі яких знаходяться статистичні дані. Початок 
систематичному обліку туристських потоків було покладено в 
першій половині XX ст., коли на хвилі зростання туристських 
потоків у багатьох європейських країнах почала формуватися 
статистика подорожей. Однак тоді вона ще не мала самостійного 
значення. Збір й обробка відомостей здійснювались в інтересах 
національної безпеки, контролю за процесами міграції та 
дотримання законодавства про оподаткування. Власне цілі оцінки 
туристських потоків тоді не були основними. 

Сьогодні статистика туризму, охоплюючи широке коло 
питань, ведеться з метою оцінки внеску міжнародного туризму в 
економіку країни, зокрема, його впливу на платіжний баланс; 
виявлення основних напрямків і тенденцій розвитку туризму для 
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планування його матеріально-технічної бази; проведення 
маркетингових досліджень та просування туристичного продукту 
на ринку. 

У посібнику в першому розділі розкриваються поняття та 
особливості міжнародного туризму. Другий розділ присвячений 
питанням статистики міжнародного туризму, зокрема описуються 
методи збору та обробки статистичної інформації, а також 
подається багатий фактичний матеріал щодо кількісних та 
вартісних показників міжнародного туризму в розрізі туристичних 
регіонів та країн світу. 

У виданні подано матеріали статистичних досліджень, зібрані 
Всесвітньою туристичною організацією та Світовим банком. 
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Розділ І. ТУРИЗМ ЯК ФОРМА МІЖНАРОДНИХ 
ВІДНОСИН 

1.1. Поняття міжнародного туризму 
Туризм посідає особливе місце в зовнішньоекономічних 

зв’язках. Він є важливим стимулом розвитку міжнародної торгівлі, 
сприяє розширенню й активізації торгівельного обміну між 
країнами. Водночас туризм слід розглядати як самостійний вид 
міжнародних відносин. Будучи однією з форм економічних зв’язків 
між країнами, міжнародний туризм уже давно не тільки 
враховується національними статистичними органами, але й 
розглядається як важливий засіб підвищення платоспроможності 
країни, як складовий елемент внутрішньої й зовнішньої 
економічної політики. 

Туризм, згідно зі стандартами Всесвітньої туристичної 
організації (UNWTO), – це діяльність осіб, які здійснюють поїздки 
й перебувають у місцях, що знаходяться за межами їх звичного 
середовища на термін до одного року, з будь-якою метою, крім 
зайняття діяльністю, що оплачується з джерел у місцях, які 
відвідуються. 

Таке визначення, очевидно, відрізняється від традиційного 
розуміння туризму як поїздки виключно з пізнавальною метою або 
на відпочинок. 

Необхідність розширити поняття туризму за межі його 
традиційного розуміння була викликана зростаючими 
міжнародними туристськими потоками і збільшенням їхнього 
впливу на міжнародну торгівлю та світову економіку. 

Одне з перших визначень туриста належало Комітету 
експертів із питань статистики Ліги Націй (1937 р.). Воно одержало 
міжнародне визнання і в основному дійшло до наших днів із 
деякими пізнішими поправками. Сьогодні в міжнародній практиці 
широко використовується визначення, вироблене на Міжнародній 
конференції зі статистики подорожей і туризму (Оттава, 1991 р.) і 
схвалене Всесвітньою туристичною організацією і Статистичною 
комісією ООН. Відповідно до нього, турист – це відвідувач, тобто 
„особа, яка подорожує і здійснює перебування в місцях, що 
знаходяться за межами її звичного середовища, на термін не більше 
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12 місяців з будь-якою метою, окрім заняття діяльністю, що 
оплачується з джерел у місцях, які відвідуються” [1]. 

Запропонована дефініція дозволила чіткіше окреслити ту 
частину подорожуючих осіб, яка виступає об’єктом статистичних 
досліджень у туризмі. У підсумкових документах Оттавської 
конференції й технічних посібниках ВТО турист визначається як 
відвідувач. Це поняття рекомендується використовувати як основне 
в статистиці туризму. Воно поширюється разом із туристами й на 
одноденних відвідувачів. Очевидно з цієї причини в Оттавському 
визначенні відсутня вказівка щодо мінільної тривалості 
перебування за межами звичного середовища (24 години), яка 
наявна в багатьох національних туристських законодавствах. 

Туризм не є однорідними явищем. Передусім його можна 
поділити на внутрішній (domestic tourism) і міжнародний 
(international tourism). 

Міжнародний туризм – це туристичні поїздки за межі країни 
постійного проживання. У міжнародному туризмі виділяють дві 
його форми – в’їзний, або іноземний (inbound), і виїзний, або 
зарубіжний (outbound), які відрізняються напрямом туристського 
потоку. Один і той самий турист може бути класифікований як 
іноземний і зарубіжний одночасно залежно від того, по 
відношенню до якої країни описується його поїздка. Розрізняють 
країну походження туриста (country of origin), яку він залишає, і 
країну призначення (country of destination), куди він прямує. У 
першому випадку мова йде про виїзний, у другому – про в’їзний 
туризм. Ці терміни використовуються стосовно туристичної 
подорожі на початку поїздки. На зворотному шляху турист просто 
повертається додому. 

1.2. Особливості міжнародного туризму 
Міжнародний туризм має своє особливості. Перша 

особливість зумовлена перетином державного кордону та 
пов’язана з туристськими формальностями: оформлення 
закордонних паспортів, віз і медичної страховки, проходження 
митного контролю тощо. Правила перетину державного кордону 
запроваджуються державою з метою боротьби з незаконною 
міграцією, контрабандою, міжнародним тероризмом, торгівлею 
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наркотиками, проституцією та ін. і спрямовані на встановлення 
порядку в’їзду до країни та виїзду з неї. Спеціальні служби 
перевіряють дотримання подорожуючими паспортно-візового 
режиму, вимог щодо вакцинації (щеплень), правил й умов 
перевезення через кордон речей, товарів, валютних засобів і 
проведення операцій з обміну валюти. 

Митні формальності є перепоною для туристських потоків, 
тому їх спрощення завжди позитивно впливає на міжнародний 
туризм. Не сприяють росту туристських подорожей складна і 
тривала процедура оформлення виїзних документів, порушення 
установлених термінів їх розгляду, надто високий збір; у сфері 
валютного контролю – введення жорстких обмежень на обмін 
валюти, від чого залежить рівень споживання товарів і послуг 
туристами. 

Національні туристичні адміністрації й багато міжнародних 
організацій включили спрощення формальностей у перелік 
головних своїх завдань. Однією з перших до цієї проблеми 
звернулась Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО), яка 
ще в 1944 р. на Чиказькій конференції запропонувала уніфікувати 
закордонні паспорти. Пізніше, в 50–90-ті роки, питання 
прикордонного, митного, медичного контролю знайшли 
відображення в документах Ради митного співробітництва, 
Міжнародної морської організації, Всесвітньої організації охорони 
здоров’я, Міжнародної організації праці та ін. 

Міжнародний туризм значною мірою знаходиться під 
впливом політичної ситуації у світі та залежить від існуючих 
проблем у міждержавних відносинах. Так, загострення стосунків 
між країнами може призвести до скорочення або навіть згортання 
туристських потоків між ними. 

Друга особливість має економічний характер і пов’язана з 
тим, що туристи є споживачами, тобто вони витрачають у країні 
призначення гроші, зароблені у звичному середовищі. Це 
спричинює формування грошових потоків зі звичного середовища 
до дестинації. Особливо це важливо в міжнародному туризмі, де 
між країнами походження і призначення туриста формуються 
потужні валютні потоки, які мають велике значення для їх 
торговельного балансу.  
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Споживчий характер перебування  іноземних туристів за 
кордоном зумовлює певну спрямованість грошових потоків у 
світовому господарстві. Вони переміщують грошову масу з країни 
постійного проживання до країни призначення. Іноземні туристи, 
при всьому розмаїтті мотивів подорожування, вивозять валюту в 
країну призначення, тим самим збільшують її валютні надходження 
й активізують її платіжний баланс. Тому приїзд іноземних туристів 
отримав назву активного туризму. Виїзд туристів, навпаки, 
пов’язаний із відтоком валюти з країни їх постійного проживання. 
Міжнародні платежі по туристичних операціях такого роду 
фіксуються в пасиві платіжного балансу країни – постачальника 
туристів, а сам туризм називається пасивним. Країнами активного 
туризму вважаються країни, де кількість в’їздів іноземців 
перевищує кількість виїздів власних громадян за кордон. Отже, 
міжнародний туризм може генерувати додатнє сальдо (профіцит), 
коли надходження перевищують витрати, або дефіцит (навпаки, 
коли витрати перевищують доходи) у туристичному балансі країн. 
У 2019 році Сполучені Штати Америки мали найбільший у світі 
профіцит подорожей – 62 млрд US$ (надходження від туризму 
склали 214 млрд US$, витрати – 152 млрд US$). Іспанія зафіксувала 
другий у світі профіцит подорожей – 52 млрд US$ [4]. 

Ситуація балансу платежів безпосередньо впливає на валовий 
національний продукт (ВНП) країни, величина якого залежить від 
співвідношення обсягів експорту й імпорту. 

Перевищення імпорту над експортом завжди зменшує ВНП, а 
відтак для економіки будь-якої країни ліпше надавати перевагу 
розвитку іноземного туризму перед зарубіжними, тобто залучати 
іноземних туристів і заохочувати їх витрачати більше грошей, ніж 
відправляти своїх громадян подорожувати за кордон. 

На відміну від звичайного експорту, коли між країнами 
відбувається рух товарів, міжнародний туризм передбачає 
переміщення споживачів. Тобто туристичні послуги не залишають 
меж країни, де вони продукуються, а навпаки туристи, які 
придбали ці послуги, прямують до цієї країни для того, щоб 
спожити їх. Тому іноземний туризм є особливим видом експорту 
товарів і послуг, який називають ще “невидимим експортом.” 

Одна з переваг експорту через туризм полягає в розширенні 

9



 

експортного ринку для товарів, які в інших випадках 
експортувалися б звичайними каналами. Невидимий експорт також 
дає можливість продавати за іноземну валюту товари та послуги, що 
реалізуються на внутрішньому (національному) ринку. Крім того, 
країна, яка приймає туриста, отримує певний ефект від різниці між 
місцевою роздрібною ціною, яку сплачує турист за товари, та 
оптовою ціною, за якою вони експортуються звичайними каналами. 

Позитивний вплив на національну економіку має й те, що 
гроші, витрачені іноземними туристами, функціонують в економіці 
країни як засіб обігу та як засіб нагромадження. Турист, оплачуючи 
рахунок за готель, харчування та інші послуги, уводить у грошовий 
обіг країни призначення додаткові кошти, які мають 
мультиплікативний ефект – вони використовуються для оплати 
цілого ряду послуг інших сфер діяльності. „Так, за даними 
американських спеціалістів сума, отримана, наприклад, за 
обслуговування в готелях, витрачається так: зарплата – 35–40%, 
адміністративні витрати – 7–10%, комісія турагентам – 5%, ремонт 
та утримання основних фондів – 5–7%, податки – 10–12% та ін., а 
кошти, отримані від продажу харчування, йдуть на купівлю 
продуктів – 35–37%, зарплату – 30–35%, страхування – 3–5%, 
повернення грошей кредиторам – 6% та ін.” [2]. 

Таким чином, туристична діяльність стимулює розвиток 
інших галузей національної економіки: будівництва, торгівлі, 
сільського господарства, виробництва товарів широкого вжитку, 
транспорту, зв’язку тощо. 
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Розділ ІІ. СТАТИСТИКА МІЖНАРОДНОГО ТУРИЗМУ 
 

2.1. Статистика туристських потоків 
Статистика міжнародного туризму складається з двох 

основних розділів: статистика туристських потоків і статистика 
туристських доходів і витрат. Для кожного з них UNWTO 
розробила перелік основних показників, інформативних і таких, що 
відносно легко вимірюються. Найважливішим показником 
туристських потоків є кількість прибуттів (arrivals). 

Під кількістю прибуттів розуміється кількість зареєстрованих 
відвідувачів тієї чи іншої країни, які не є її резидентами, за певний 
проміжок часу, зазвичай за рік. Усіх їх можна поділити на 
одноденних відвідувачів і туристів (відвідувачів, що перебувають у 
країні призначення понад одну ніч). Їх вимірюють за допомогою 
показників, які наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 
Одиниці вимірювання для кількісної оцінки обсягу 

міжнародного туризму (за стандартами UNWTO) 
 

Об’єкт Показник Місце Коментарі 

Відвідувач Прибуття На кордоні   
 
Турист 

 
Прибуття 

На кордоні 
У готелях і 
подібних 
закладах 

Не враховуються 
поселення в 
приватному секторі. 
Враховується кожне 
нове поселення в 
іншому закладі 
розміщення. 

У колективних 
туристичних 
закладах 

 
Відповідно до табл. 1, усі показники вимірювання прибуттів 

у міжнародному туризмі поділяються на такі категорії: 
TF – прибуття міжнародних туристів, що обліковуються на 

кордоні (за винятком одноденних відвідувачів); 
VF – прибуття міжнародних відвідувачів, що обліковуються 

на кордоні (враховуючи туристів та одноденних відвідувачів); 
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TCE – прибуття міжнародних туристів, що обліковуються в 
колективних туристичних закладах; 

THS – прибуття міжнародних туристів, що обліковуються в 
готелях і подібних закладах. 

При вимірюванні прибуттів у міжнародному туризмі 
надається перевага обліку на кордоні. Однак не всі країни можуть 
збирати такі дані. Тоді замість цих показників можуть бути 
використані інші. 

Оскільки турист може за рік здійснити кілька подорожей або 
протягом однієї поїздки відвідати кілька країн, фактична кількість 
туристів менша за кількість прибуттів. 

Статистика прибуттів містить кількісний опис туристських 
потоків у світі. У 2019 році кількість міжнародних туристських 
прибуттів становила 1,460 млрд При цьому 80% туристів 
подорожуватимуть всередині регіонів. Незважаючи на 
короткочасні коливання й спади в окремі роки, в розвитку туризму 
простежується стійка тенденція до зростання – з 25 млн у 1950 р. до 
687 млн у 2000 р. та 1,465 млрд у 2019 р. (табл. 2, рис.1). 

Таблиця 2 
Обсяги міжнародних туристських потоків по туристичних 

регіонах світу, млн. прибуттів 
 

Роки Світ 
всього Європа Америка 

Азійсько-
Тихо-

океанський 
регіон 

Африка Близький 
Схід 

1950 25,3 16,8 7,5 0,2 0,5 0,2 
1960 69,3 50,4 16,7 0,9 0,8 0,6 
1965 112,9 83,7 23,2 2,1 1,4 2,4 
1970 165,8 113,0 42,3 6,2 2,4 1,9 
1975 222,3 153,9 50,0 10,2 4,7 3,5 
1980 278,2 177,5 62,3 23,6 7,3 7,5 
1981 278,6 174,6 62,5 25,4 8,1 8,0 
1982 277,1 174,8 59,7 26,6 7,5 8,5 
1983 282,1 179,1 59,9 27,1 8,2 7,8 
1984 306,9 192,6 67,4 30,1 8,8 8,1 
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Роки Світ 
всього Європа Америка 

Азійсько-
Тихо-

океанський 
регіон 

Африка Близький 
Схід 

1985 320,2 203,4 65,1 33,6 9,6 8,5 
1986 330,5 205,3 70,9 37,6 9,3 7,4 
1987 359,8 222,7 76,6 43,1 9,8 7,5 
1988 385,5 230,5 83,0 50,1 12,5 9,4 
1989 410,2 249,2 86,9 50,8 13,8 9,5 
1990 437,7 263,6 92,8 56,1 15,2 10,0 
1991 443,9 263,5 95,3 59,7 16,0 9,4 
1992 481,4 281,4 102,2 67,8 18,3 11,8 
1993 494,7 287,4 102,2 74,5 18,7 11,9 
1994 519,5 300,4 105,1 82,2 19,1 12,7 
1995 539,5 313,1 109,0 82,8 20,3 14,3 
1996 569,6 323,0 114,5 94,0 22,1 16,0 
1997 592,5 343,3 116,2 93,0 23,0 17,0 
1998 611,6 355,7 119,2 92,4 25,5 18,9 
1999 634,1 360,5 121,9 102,3 26,9 22,5 
2000 686,8 393,8 128,2 111,4 28,2 25,2 
2001 680,4 387,7 122,1 116,7 29,4 24,5 
2002 706,5 404,8 116,8 126,1 29,6 29,2 
2003 693,2 405,0 113,2 114,2 30,8 30,0 
2004 763,9 422,9 125,8 145,5 33,4 36,3 
2005 806,2 441,5 133,5 155,4 36,7 39,1 
2006 842,5 458,0 136,3 167,1 40,3 40,8 
2007 904,4 487,9 142,9 182,0 45,0 46,6 
2008 918,8 487,2 147,8 184,0 44,2 55,6 
2009 881,9 461,5 140,6 180,9 46,0 52,9 
2010 939,9 474,8 150,7 204,4 49,7 60,3 
2011 994,9 516,4 156,0 218,2 49,4 54,9 
2012 1035,2 534,4 162,7 233,5 52,9 51,7 
2013 1086,5 566,4 167,5 249,8 54,4 48,4 
2014 1134,1 580,2 181,9 264,3 55,3 52,4 
2015 1195,0 605,1 194,1 284,1 53,6 58,1 
2016 1240,1 619,5 201,3 306,0 57,7 55,6 
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Роки Світ 
всього Європа Америка 

Азійсько-
Тихо-

океанський 
регіон 

Африка Близький 
Схід 

2017 1328,5 673,3 210,8 324,0 62,7 57,7 
2018 1408,4 716,3 215,9 347,5 68,6 60,1 
2019 1465,4 743,9 219,3 360,1 69,1 73,0 
2020 406,8 239,6 69,6 59,1 18,7 19,8 
2021 455,7 304,9 81,5 24,8 19,6 24,9 
2022 962,7 594,5 155,6 100,5 46,5 65,6 

Джерело: UNWTO 
 
Туристами рухають цілі, що в офіційних документах і 

науковій літературі трактуються дуже широко. Для зручності 
статистичного обліку відвідувачів, за рекомендацією UNWTO, 
туристські цілі об’єднані в кілька блоків: 

− дозвілля, рекреація й відпочинок; 
− відвідування родичів і знайомих; 
− ділові і професійні цілі; 
− оздоровлення і лікування; 
− поклоніння релігійним святиням (паломництво); 
− інші туристські цілі. 
На перший погляд, мотиви туристських поїздок дуже 

різнорідні. Проте всі туристи, незалежно від цілі подорожі, 
об'єднані в одну категорію і протиставлені всім тим, хто мандрує в 
пошуках роботи, тобто з метою здійснення діяльності, що 
оплачується з джерел у дестинації. Відсутність заробітку в місцях, 
куди прямують туристи (дестинаціях), є однією з головних ознак, 
що відрізняє туриста від інших подорожуючих. Критерій 
відсутності заробітку дозволяє відносити до туристів осіб, які 
подорожують із метою здійснення професійної діяльності, за 
умови, що ця діяльність не оплачується з джерел у дестинації. До 
цієї категорії туристів, наприклад, можна відносити людей, котрі 
знаходяться у відрядженні, беруть участь у роботі конференцій, 
конгресів, з’їздів, симпозіумів, семінарів тощо. 
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Дозвілля, 
рекреація й 
відпочинок

55%

Відвідування 
родичів і 
знайомих, 

оздоровленн
я і лікування, 
паломництво

28%
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туристські 
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Ділові і 
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Рис.2. Структура міжнародних туристських прибуттів у світі 

за цілями у 2019 році (за даними UNWTO) 
 

Перевезення туристів від звичного середовища до дестинації 
та у зворотному напрямку здійснюється пасажирським 
транспортом. Виходячи з використання різних природних і 
штучних шляхів сполучення пасажирський транспорт поділяється 
на такі види: залізничний, автомобільний, водний, повітряний. Всі 
вони використовуються туристами. 

Найбільш популярні в міжнародних туристських 
перевезеннях – автомобільний і повітряний види пасажирського 
транспорту. На них разом припадає понад 90% туристських 
прибуттів у світі (рис.3). 
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Рис.3. Структура міжнародних туристських прибуттів у світі 
за видами використовуваного пасажирського транспорту 

 у 2019 році (за даними UNWTO) 
 
Далі розглядається структура міжнародних туристських 

прибуттів та вибуттів у розрізі країн і туристичних регіонів (табл. 3 
і 4). 

ВТО виділяє 5 туристичних макрорегіонів світу: 
1. Європейський – країни Західної, Північної, Південної, 

Центральної і Східної Європи, включаючи всі колишні республіки 
СРСР, а також країни Східного Середземномор’я (Ізраїль, Кіпр, 
Туреччина); 

2. Американський – країни Північної, Південної, 
Центральної Америки, острівні держави та території Карибського 
басейну; 

3. Азійсько-Тихоокеанський – країни Східної та Південної 
Азії, Австралія й Океанія; 

4. Африканський – країни Африки, крім Єгипту і Лівії; 
5. Близько-Східний – країни Західної та Південно-Західної 

Азії, Єгипет і Лівія. 
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2.2. Статистика туристських доходів і витрат 
Статистика туризму, поряд зі статистикою туристських 

потоків, включає другий, не менш важливий розділ – статистику 
туристських доходів і витрат. Він містить вартісні оцінки туризму, 
необхідні при вивченні його впливу на національну економіку, 
зокрема платіжний баланс країни, а також для характеристики 
секторів самої індустрії туризму. 

Ключовим поняттям цього розділу статистики туризму є 
туристські витрати. Вони прямо пов’язуються з кінцевим 
споживанням товарів і послуг та відображаються в системі 
національних рахунків. 

Туристські витрати – це загальна сума споживчих витрат, 
які здійснює відвідувач чи від його імені будь-яка інша особа при 
підготовці та протягом поїздки, а також під час перебування в місці 
призначення. 

Згідно з рекомендаціями UNWTO, обліку підлягають тільки 
ті витрати одноденних відвідувачів і туристів, які є економічно 
значущими. Їх може здійснювати сам відвідувач або від його імені 
будь-яка інша фізична чи юридична особа. 

Витрати відвідувача визначаються вартістю товарів і послуг, 
придбаних для особистого споживання: від послуг перевезення, 
розміщення й харчування до невеликих предметів довготривалого 
використання, товарів поточного туристського споживання і 
сувенірів. Всі вони купуються для задоволення власних потреб, за 
винятком подарунків. Однак і в цьому випадку, незважаючи на те, 
що їх володарем стає інша, не подорожуюча особа, витрати на 
подарунки відносяться до туристських. 

Обсяг туристських витрат рекомендується встановлювати за 
фактичними затратами на товари та послуги з урахуванням діючих 
знижок і націнок, чайових та ін., незалежно від форми їх оплати – 
готівкою, дорожніми чеками, кредитними картками чи в інший 
спосіб. 

Важливе значення для розуміння економічної природи 
міжнародних туристських витрат має напрям руху відвідувача з 
країни походження до країни призначення. Виїзний туристський 
потік співвідноситься з категорією міжнародних туристських 
витрат, а в’їзний – з доходами від міжнародного туризму. 
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Статистика UNWTO туристських доходів (receipts) охоплює 
доходи у грошовому вираженні (US$), одержані країною 
призначення від іноземного туризму за певний проміжок часу, 
зазвичай за рік. Вони складаються з витрат відвідувачів, що 
здійснили прибуття до даної країни. Основними статтями витрат 
іноземних туристів в країні призначення є: розміщення, 
харчування, внутрішній транспорт і пальне, екскурсії, розваги, 
шопінг та ін. Цей показник охоплює доходи, одержані як від 
туристів, так й від одноденних відвідувачів. Витрати останніх 
можуть бути суттєвими, особливо в тому випадку, коли вони 
проживають у прикордонних територіях і здійснюють поїздки до 
сусідніх країн із метою купівлі там товарів і послуг. Такі поїздки 
можуть мати регулярний характер, що робить їх вагомим джерелом 
доходів від іноземного туризму. 

Туристські доходи не включають витрати, пов’язані з 
перевезенням іноземних туристів транспортними компаніями 
країни їхнього походження або третьої країни. Ці доходи 
виділяються окремо й мають назву міжнародні транспортні доходи. 
Їхна частка в сукупних витратах іноземних туристів у світі складає 
близько 18 %. 

Статистика туристських витрат (expenditure) охоплює 
витрати в грошовому виразженні (US$) резидентів даної країни на 
зарубіжний туризм за певний проміжок часу, зазвичай за рік. Вони 
включають витрати як одноденних відвідувачів, так і туристів. 

Обидва показники формуються за єдиною методикою та 
відображають тільки ті затрати, які пов’язані з транскордонним 
рухом грошових коштів (табл. 5). 

Таблиця 5 
Структура туристських витрат 

1. Витрати до поїздки
1.1. Придбання нерухомості, великі 
покупки предметів довготривалого 
використання (дач, автомобілів, яхт 
та ін.), які можуть бути використані й 
у туристських цілях. 

Не включаються 

1.2. Купівля чи прокат невеликих Не включаються 
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предметів довготривалого 
використання або товарів поточного 
використання (дорожнє приладдя, 
спортивний інвентар та ін.), які 
можуть бути використані не тільки 
під час поїздки, але й після неї. 
1.3. Попередня оплата послуг, що 
надаються й споживаються в 
туристичній поїздці (комплексні тури, 
розміщення й харчування, 
перевезення, а також придбання 
туристської страховки) 

Виїзний туризм – 
включаються тільки ті 
послуги, за винятком 
міжнародних перевезень, які 
зарубіжні туристи 
споживають під час поїздки 
за межами своєї країни; 
В’їзний туризм – 
включаються тільки ті 
послуги, за винятком 
міжнародних перевезень, які 
іноземні туристи 
споживають у країні, що 
відвідується. 

1.4. Оплата послуг, що надаються до 
поїздки й безпосередньо пов’язані з 
нею (технічне обслуговування 
автомобілів та ін.). 

Не включаються 

2. Витрати під час поїздки 
2.1. Комерційні закупівлі, що 
здійснюються відвідувачем, у тому 
числі від імені роботодавця, під час 
ділових поїздок 

Не включаються 

2.2. Готівка, яка видається родичами 
чи знайомими під час поїздки на 
відпочинок, але не для оплати 
туристських товарів і послуг; 
благодійні внески 

Не включаються 

2.3. Придбання нерухомості, великі 
покупки предметів довготривалого 
використання (дач, автомобілів, яхт 
та ін.), навіть якщо в майбутньому 
вони будуть використані в 

Не включаються 
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туристських цілях 
2.4. Купівля товарів широкого вжитку 
за низькими цінами за межами 
звичного середовища 

Включаються 

2.5. Інші великі статті витрат 
(капітальний ремонт автомобіля та 
ін.) 

Включаються 

2.6. Купівля невеликих товарів 
довготривалого використання та 
поточного споживання незалежно від 
часу і місця їх використання 

Включаються 

2.7. Придбання сувенірів Включаються 
2.8. Оплата послуг, що купуються під 
час поїздки (перевезення, 
розміщення, харчування та ін.) 

Включаються 

2.9. Купівля інших товарів (послуг) у 
місці призначення, включаючи 
безмитні товари, незалежно від їх 
вартості та характеру використання, 
крім комерційних закупівель і 
придбання нерухомості 

Виїзний туризм – 
включаються; 
В’їзний туризм – 
Включаються тільки ті 
покупки, які іноземні 
туристи здійснюють у країні, 
що відвідується 

3. Витрати після поїздки 
3.1. Придбання товарів (послуг), 
пов’язаних із поїздкою (проявлення 
фотоплівки, ремонт автомобіля, 
пошкодженого під час подорожі та 
ін.), крім купівлі нерухомості та 
великих товарів довготривалого 
використання 

Не включаються 

 
З метою уніфікації туристських витрат UNWTO рекомендує 

об’єднувати їх у такі групи: 
1) комплексні тури – набори послуг, що реалізуються за 

єдиною ціною без розбиття на складові елементи; 
2) розміщення; 
3) харчування; 
4) транспорт; 
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5) рекреаційні, культурні та спортивні товари і послуги,
включаючи вхідну плату в заклади культури та відпочинку, 
витрати під час поїздки на купівлю, ремонт й експлуатацію 
спортивного інвентарю, оплату навчання окремим видам спорту, 
нетривалих екскурсій, а також послуг гідів; 

6) магазинні покупки;
7) інші статті – страхові платежі, комісійні збори, вартість

проявлення фотоплівки та друку фотокарток та ін. 
У 2019 р. міжнародні туристські доходи становили 

1,481 трлн US$. Майже 40% цієї суми припадало на Європейський 
туристичний регіон, який генерує понад половини світових 
туристських потоків (табл. 6, рис.4). 

Таблиця 6 
Обсяги міжнародних туристичних доходів по регіонах світу, 

млрд US$ 

Роки Світ 
всього Європа Америка 

Азійсько-
Тихоокеан 

регіон 
Африка Близький 

Схід 

1950 2,2 0,9 1,1 0,04 0,1 0,03 
1960 6,9 3,9 2,5 0,2 0,2 0,1 
1965 11,7 7,2 3,4 0,5 0,3 0,3 
1970 17,9 11,0 4,8 1,2 0,5 0,4 
1975 40,8 25,9 10,2 2,5 1,3 0,9 
1980 106,5 63,7 25,4 11,3 2,6 3,5 
1981 108,8 59,4 29,2 13,2 2,9 4,1 
1982 103,1 58,0 25,1 13,4 2,7 3,9 
1983 102,5 56,7 24,7 14,1 2,7 4,3 
1984 112,9 58,8 31,9 15,1 2,5 4,6 
1985 120,2 63,9 33,3 16,3 2,5 4,2 
1986 145,9 80,2 38,4 21,0 2,9 3,4 
1987 180,3 101,0 43,0 28,0 3,8 4,5 
1988 209,1 112,2 51,3 36,7 4,6 4,3 
1989 229,2 118,1 60,2 41,0 4,8 5,1 
1990 273,3 145,6 69,3 46,8 6,4 5,2 
1991 285,7 150,3 76,3 48,0 5,3 5,8 
1992 328,7 174,5 83,6 56,3 6,8 7,5 
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Роки Світ 
всього Європа Америка 

Азійсько-
Тихоокеан 

регіон 
Африка Близький 

Схід 

1993 335,2 169,3 89,1 62,1 6,9 7,8 
1994 365,6 183,8 92,4 73,0 7,6 8,8 
1995 413,9 211,9 98,4 82,6 8,5 12,5 
1996 446,1 224,5 108,3 92,8 9,6 10,9 
1997 451,0 224,7 114,4 90,8 9,5 11,6 
1998 448,5 234,8 115,1 77,5 10,2 10,9 
1999 459,8 234,2 119,9 82,8 10,9 12,0 
2000 483,1 231,6 131,0 91,3 10,5 18,7 
2001 465,1 227,2 120,0 94,0 11,2 12,7 
2002 486,4 241,2 113,8 100,7 11,8 18,9 
2003 531,8 282,9 114,1 97,0 15,9 21,9 
2004 632,6 328,5 132,0 127,8 19,0 25,3 
2005 680,5 348,2 144,6 138,6 21,5 27,6 
2006 742,0 376,9 154,1 156,5 24,6 29,9 
2007 857,4 435,2 171,3 186,8 29,1 35,0 
2008 940,6 473,7 188,1 208,9 30,2 39,7 
2009 851,0 410,9 166,2 203,1 28,8 42,0 
2010 927,4 409,3 180,7 255,3 30,4 51,7 
2011 1042,3 466,7 197,9 298,6 32,7 46,4 
2012 1077,8 454,0 212,9 329,1 34,3 47,5 
2013 1197,3 491,7 264,2 360,7 35,5 45,2 
2014 1309,3 513,5 288,0 420,1 36,1 51,6 
2015 1221,1 468,0 307,3 355,6 32,2 58,0 
2016 1244,6 468,1 313,7 370,8 33,0 59,0 
2017 1346,1 519,5 325,8 396,0 36,4 68,4 
2018 1460,5 572,4 338,2 436,5 38,9 74,5 
2019 1494,2 584,3 330,6 441,2 38,9 99,2 
2020 559,3 249,3 125,4 126,2 14,9 43,5 
2021 638,3 327,4 140,3 90,6 17,5 62,5 
2022 1031,4 548,6 243,9 131,4 31,6 75,9 

Джерело: UNWTO 
 
Далі розглядається структура міжнародних туристських 

доходів і витрат у розрізі країн і туристичних регіонів (таблиці 7 і 
8). 
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